

走,到美国生个宝宝

赴美生子产业链揭秘:孕妇无医保任中介宰割

当赴港生子闸门渐关,对于许多准妈妈而言,还有许多其他异地生子的选择,比如赴美生子,然而,这并不是全部。

尽管早在1868年通过的美国《宪法》第十四条修正案第一款即规定:“凡在美国出生或归化美国的人,均为美利坚合众国和他们所居住州的公民。”但是在让孩子成为美国公民的光环下,赴美生子背后还有鲜为人知的另一面。

赴美生子的人数,在2011年已达到5000人。记者在美国和上海的调查显示,在整个赴美生子的产业链条上,不仅存在准妈妈们对美国相关政策的认知误区,同时,赴美生子所打的中介广告,也暗藏玄机,更不必说生子之后可能遭遇的种种。

综合《第一财经日报》

准妈妈的想法

据了解,准妈妈之所以会选择海外生子,无外乎两种原因——让孩子有更好的教育条件,或是想生二胎,美国《宪法》第十四条修正案中对美国公民的规定,更让许多准妈妈们对赴美生子有了更美好的憧憬。

身为某国驻上海领事馆的会计,一位27岁的准妈妈王女士便是打算赴美生子的一个例子。王女士对记者表示,她已经着手准备申请美国的旅行签证,打算在怀孕2个月的时候去面签,因为那时候怀孕迹象并不明显,而且她有稳定的工作和房产,一般不太会被拒签。

王女士解释道,她这么费劲周折就

是想给孩子换一种活法。“在国内,孩子读书太苦了,中考、高考犹如千军万马过独木桥,即便顺利跨入大学校门,毕业后,就业压力也很大。”王女士说。在她看来,如果孩子在美国出生,自动拥有美国国籍,即使将来在国内上大学,也可以以留学生身份入学,学业压力会相对小很多。

而随着今年4月16日,香港特区第四任行政长官梁振英表示,明年香港私立医院停止接收“双非”(夫妻双方均非香港永久居民)孕妇,这更让赴美生子有了更多市场空间,上海一些中介机构则预计,赴美生子将会出现一段时间的热潮。

美国宝宝中国生活

按照中介的说法,在美国生完孩子的母亲,坐完月子后,就可带着宝宝回国了。启程前,父母会拿到宝宝的出生证、美国护照、社会安全卡和中国旅行证,但事实并非那么简单。

对于美国国籍的孩子,上户口先成为难题。孩子若上不了户口,将来读书入学,借读费也是一笔不小的开销。据记者了解,上海的民办小学,家长在国内工作的外籍小学生,单单学费每年就需要3.5万元人民币,这还不算学杂费,整个小学阶段就要比同龄孩子多出17.5万学费,对工薪家庭来说都是一笔不小的开销。

此外,麻烦不仅是在教育上,在享受公共医疗资源上也会受到限制。尽管有些家长靠关系搞到了户口,可是隐姓埋名的生活必须要非常谨慎小心,中国是不承认双重国籍的国家,一旦发现肯定会将孩子的户口注销。

美国护照则每过5年就要过期,家长要帮助孩子去美领事馆换护照,因为通过造假手段获得了国内户口,家长担心在中国美领馆换美国护照时会“露馅”美国身份,所以就选择带着孩子去毗邻中国的韩国、日本等第三国的美国领事馆或直接回到美国更新护照,其中曲折麻烦可想而知。

在上海创业的美籍华人李先生告诉记者,他妻子是中国公民,生下儿子后,由于太太是中国公民,他给儿子上户口颇为顺利,不久他又在美国领事馆替儿子办理了美国护照,也是个拥有双重身份的孩子。李先生说,儿子将来读小学肯定要回到美国,届时用美国护照出中国国境前,就需要先注销中国户口,但他全家都在美国,将来儿子也一定在美国发展,注销户口对他儿子来说并无大碍。

而有些怕麻烦的家长就干脆让赴美生子的宝宝在国内保持美国身份,不上户口。既然宝宝没有户口,入读当地学校还要支付高昂的借读费,有些家长就想干脆上国际学校读书。事实亦非想象中那么简单,且不谈国际学校一年学费加班车费,入学费的总金额高达20万元人民币,就入学资格一项,赴美生子的美国宝宝就会被拒之门外。

据了解,国际学校只招收在美国工作,因工作调动被派到中国的老外孩子,孩子的签证跟着父母走,而赴美生子的孩子虽然是美国国籍,但父母仍是中国人,所持赴美签证也都是旅行签证,以上种种并不符合国际学校招收学生的入学标准。

“月子中心”玄机

记者在纽约走访了几家月子中心,他们一般在上海和北京等大城市驻有办事处,负责招揽生意,美国的月子中心则负责产妇的接机送机,以及在美国产子的所有事宜。

这些月子中心的价格在10万~25万元人民币不等,孕妇一般会在月子中心逗留4个月,3个月待产,1个月坐月子。不过,这还仅仅是产妇一个人的价格,如果需要亲属陪产,一般每人每天另收取350元人民币的费用。记者算了一笔账,如果全程陪产4个月,按120天算,陪产亲属需要额外支付人民币

4.2万元的费用,待产期间,外出购物用车等费用还要另算。作为潜规则,回国前还要给月子中心的阿姨1万~2万元人民币的红包。另外,机票的费用也需要孕妇及其家属自行承担。

月子中心一般都开在居民区,一个弊端则是扰民。此前便有月子中心因为婴儿日夜啼哭扰邻,招致邻居报警的事例发生。还有一种情况,则是月子中心因为竞争而相互拆台,捏造说月子中心贩卖婴儿、拐卖人口而报警,加州多家产子中介就因被邻居举报,而被市政府取缔。

生产环节暗藏猫腻

美国看病是出了名的贵,没有保险的美国人压根住不起医院。而有工作的人一般都有医疗保险,住院费由保险公司埋单。保险公司跟医院挂钩,往往可以拿到一些较低的折扣。

一个在美国工作多年的中国妈妈对记者说,她在美国东部一家医院顺产生下一名女婴,在医院住了2天就回家了。保险公司给他寄的账单上显示,保险公司向医院支付了1万美元,剖腹产的费用则更高。

记者在暗访加州某生子中介时,对方给出的报价是顺产4000~5000美元,剖腹产7000~8000美元。上述中介说,在加州,女人一旦怀孕是买不了保险的,所以赴美生子的妈妈只能选择自费生产。记者接着追问道,孕妇自费也是这个价么?对方拍胸脯承诺自费的价格就是顺产4000~5000美元,剖腹7000~8000美元,还号称加

州的医院是全美最便宜的。

但这个价格对于一个没有保险的孕妇来说,是不太可能的。中介很有可能先以低价吸引客户,到了美国以后,产妇人生地不熟,也只能任中介“宰割”了。有些月子中心甚至告诉孕妇来美国生孩子不要钱,他们通常的做法是帮助孕妇冒领当地母婴保健和低收入妇女保健的福利,大多数中国孕妇对此却不知情,而一旦被查出,中国妈妈未来想再进入美国就可能被拒签,违规的月子中心也难逃其咎。

即便赴美生子的家长们,千里迢迢来到美国,为的就是养一个美国宝宝,即使生产时发现医疗费远高于中介当初的承诺,只要母子平安,家长们也只能选择隐忍不发。可一旦在生产过程中出现医疗事故,或产前流产,威胁到母子安全,后果更将不堪设想。